

Философская категория «формы» означает способ существования и выражения того или иного объекта, его организацию. Право, как и всякое общественное явление, также имеет формы своего внешнего выражения, объективного, реального существования и функционирования. В правовой науке формы, при помощи которых фиксируются, закрепляются, официально выражаются юридические нормы, получили название юридических источников права. Форма права является одновременно и носителем юридических норм [1, с. 223].

В науке различают внутреннюю и внешнюю формы права. Под внутренней понимается структура права, система элементов (нормативные предписания, институты, отрасли). Под внешней – обьективированный комплекс юридических источников, формально закрепляющих правовые явления и позволяющих адресатам правовых установлений ознакомиться с их реальным содержанием и пользоваться ими [2, с. 206].

В 60-х гг. XX столетия С. Л. Зивс и А. Ф. Щербаков предлагали заменить понятие «источник права» понятием «форма права», но эта точка зрения не получила широкой поддержки. Так, С. А. Голунский, Е. Ф. Кечекьян, М. С. Строгович склонялись к термину юридический (формальный) источник права. В. Н. Хропанюк, А. М. Скоков и другие авторы отождествляют понятия «источник права» и «форма права». С. С. Алексеев, напротив, занимает компромиссную позицию.

В современной теории права наиболее распространённым является понятие источник права. В формальном смысле источники права по своему содержанию совпадают с формой права, т. е. этот источник – есть собственно форма права.

Литература

1 Чепурнова, Н. М. Теория государства и права: учебное пособие / Н. М. Чепурнова, А. В. Серёгин. – М.: ЕАОИ, 2007. – 465 с.

2 Матузов, Н. И. Теория государства и права: курс лекций / Н. И. Матузов, А. В. Малько. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2001. – 776 с.

А. В. Гапонов

*Науч. рук. В. Г. Скуратов,
ст. преподаватель*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОКАЗАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ УСЛУГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В апреле 2012 года вступил в силу новый Закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь». Одним из самых принципиальных его моментов является запрет юристам-хозяйственникам представлять интересы своих клиентов в хозяйственных судах, начиная с 6 апреля 2013 года. Соответственно, каждый из практикующих юристов-хозяйственников должен будет принять решение переходить в адвокатуру или отказаться от одного из направлений своей работы (причем у многих юридических фирм и частнопрактикующих юристов направление судебной защиты является самым активным и востребованным).

Так как с 6 апреля 2013 года представлять интересы субъектов хозяйствования в судах смогут только адвокаты и штатные сотрудники организаций, соответственно руководителям, которые передают разрешение юридических вопросов юристам-хозяйственникам, придется выбирать: либо все судебные дела передавать адвокатам, либо на время судебных разбирательств нанимать к себе в штат частнопрактикующего юриста или юриста юридической фирмы, который будет представлять интересы организации в суде. Вариант с приемом юриста-хозяйственника в штат на время судебных разбирательств, на самом деле, практикуется довольно давно в отношении общих судов.

Однако теперь юристы будут вынуждены трудоустраиваться у своих клиентов и для представления их интересов в хозяйственных судах. При этом основная проблема с реализацией этого варианта возникает скорее у юристов и носит субъективный характер. Сложно будет объяснить клиенту (особенно только что обратившемуся и тем более, если это нерезидент Республики Беларусь), что документы к судебному разбирательству подготовить сможет юридическая фирма, а для похода в суд клиент должен будет обязательно нанять к себе в штат их юриста. Это будет вызывать непонимание и лишние вопросы, а также будет снижать имидж юристов-хозяйственников в глазах их клиентов.

Таким образом, запрет юристам-хозяйственникам представлять интересы своих клиентов в хозяйственных судах, который устанавливает Закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», может ухудшить положение всех участников рынка юридических услуг: как юристов, так и их клиентов.

А. О. Головащенко
Науч. рук. Л. Е. Можсаева,
ст. преподаватель

ПОНЯТИЕ ПРИНЦИПОВ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ

В переводе с латинского термин «принцип» (*principium*) означает основу, первоначало чего-либо [1, с. 73].

В современной *юридической науке* под принципами принято понимать закрепленные в действующем законодательстве основополагающие руководящие начала и идеи, выражающие сущность норм какой-либо отрасли права и главные направления государственной политики в области правового регулирования соответствующих общественных отношений. При этом *принципы права* — это общеобязательные исходные нормативно-юридические положения, отличающиеся высшей императивностью, определяющие содержание такого правового регулирования и выступающие во многих случаях высшим критерием правомерности поведения участников регулируемых правоотношений.

Принципы эффективного построения бюджетной системы формулируются, как правило, в результате тщательного изучения опыта построения бюджетных систем государств на том или ином историческом отрезке и совокупности правовых норм, регулирующих соответствующую сферу общественных отношений [1, с. 74].

Изучение принципов бюджетной системы государства имеет то положительное значение, что раскрывает смысл сразу многих правовых норм и позволяет глубже и точнее понять их смысл.

Бюджетное устройство любого государства основывается, в основном, на одних и тех же принципах. Однако четкого понятия принципов бюджетной системы законодательство Республики Беларусь не закрепляет [2, с. 74].

Таким образом, можно сформулировать следующее определение **принципов бюджетной системы** – это основополагающие и руководящие идеи, начала, правила, определяющие порядок построения и функционирования этой системы, соблюдение которых позволит правильно организовать бюджетный процесс и обеспечить исполнение всех функций бюджетов в целях эффективного экономического развития страны.

Литература

1 Бюджетная система России: учебник. / В. А. Парыгина [и др.]. – 3-е изд. – Москва: Изд-во Эксмо, 2006. – 752 с.

2 Экономическая теория: учебное пособие: в 3 частях / Б. В. Сорвилов [и др.]; под ред. Б. В. Сорвилова. – Гомель: ЦИИР, 2011. – Ч. 2. – 198 с.